

新路标预示中欧合作更多新佳话

促进中美关系健康发展

访美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成博士

本报驻美国记者 章念生

“第四核安全峰会期间，中美元首将举行双边会晤。这说明了中国的重要地位，美国珍视这种双边关系的重要性。”谈起中国国家主席习近平即将同美国总统奥巴马举行的会晤，美国布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成博士一下打开了话匣子。

李成表示，通过双边会晤，两国领导人在有关问题上相互阐明立场，以管控分歧，促进合作，规划两国关系的未来。“合作共赢、相互尊重，寻求合作而不是在分歧面前停滞不前，就是新型大国关系的重要内容。它更多地强化了双方寻求合作的愿望与机制。”

“习近平主席6个月后再次访问华盛顿并出席第四届核安全峰会，这是一件大事。”李成说，习主席出席会议，表明中美两国愿意合作而不是对抗，注重在重要国际事务上的合作，比如核安全领域。习主席的这次来访，将促使中美关系朝着积极、健康、具有建设性的方向又迈进一大步。

习主席出席第四届核安全峰会，展现了中国与国际社会加强合作的意愿。“作为世界大国，中国的声音应该被听到，中国的观点应该清晰地得到表达，国际社会将会充分尊重中国在国际事务中发挥日益积极的作用。”

“习主席出席核安全峰会无疑将受到热烈欢迎。”李成认为，习主席去年访美时，气候变化和网络安全问题是两个重要议题。习主席这次到华盛顿，核安全问题又成为重要议题，紧接着中国将主办二十国集团峰会。无论是气候变化、网络安全，还是核安全、全球经济治理，中国都在其中发挥着非常重要的作用。

关于中国参与全球治理，李成认为，尽管中国比较低调，但中国的重要作用正日益突显。随着国际地位的提高，中国承担的国际责任与义务也在逐渐增加，比如在缩小全球贫富差距、促进南南合作等方面。

关于目前中美关系的发展势头，李成认为，两国领导人看到的是大局而不是眼前问题，更多是从长远来看，从中美关系的根本利益来看，从世界格局的变化来看两国关系的重要性。尽管中美关系中存在一些杂音，但两国在许多领域的合作远远超过了其他选择。从目前进展来看，中美两国在全球性问题上合作良好，虽然也存在一些分歧，“但两国在全球范围内的合作将产生溢出效应，促使双方更好地理解对方立场”。

关于中美关系的未来发展，李成深表乐观。他认为，中美之间有许多合作机制在运行，有许多共同利益，两国的对话非常重要。“中美关系还要看大局，看长远，不能被杂音所左右”。

(本报华盛顿3月30日电)

王毅致电祝贺昂山素季出任缅甸外长

新华社北京3月30日电 3月30日，外交部长王毅致电昂山素季，祝贺她出任缅甸联邦共和国外交部长。

王毅指出，中缅“胞波”情谊历久弥坚，两国传统睦邻友好合作给两国人民带来切实利益。两国外交部为推动中缅关系发展发挥了重要作用。中方愿同缅甸方密切配合，为推进中缅全面战略合作伙伴关系作出不懈努力。

外交部发言人——

敦促日方切实汲取历史教训

本报北京3月30日电 (记者黄发红、姜波)外交部发言人洪磊在30日举行的例行记者会上表示，作为日本近邻和二战受害国，中方敦促日方切实汲取历史教训，认真倾听日本国内和国际社会正义呼声。

有记者提问，日本新安保法正式实施后，日本成为可以使行使集体自卫权的国家，日本首相安倍还宣称将推动修宪。外界不少人认为这是为了应对中国。中方对此有何评论？这将对中日关系产生怎样的影响？

洪磊表示，日本实施新安保法是战后日本军事安全政策的重大调整，引发外界对日本是否要改变和平发展道路的质疑，日本国内对新安保法也有强烈反对意见。

洪磊说，由于历史和现实原因，近年来日本国家走向问题备受关注。作为日本近邻和二战受害国，我们敦促日方切实汲取历史教训，认真倾听日本国内和国际社会正义呼声，重视亚洲邻国安全关切，在军事安全领域慎重行事，坚持和平发展道路。

洪磊强调，日本某些势力一直试图通过制造所谓“中国威胁”推进国内政治议程，中方对此坚决反对，要求日方不得损害中国主权和安全利益，不做损害地区和平稳定的事。

巴基斯坦拘留216名恐怖嫌疑人

本报伊斯兰堡3月30日电 (记者徐伟)据当地媒体报道，巴基斯坦东部旁遮普省官员称，该省首府拉合尔27日遭自杀式炸弹袭击后，巴安全部队等多部门在旁遮普省发起了大规模反恐行动，逮捕了5221名恐怖嫌疑人，经过核实后仍拘留216人接受进一步的调查。

旁遮普省司法部门负责人拉纳·萨纳乌拉29日在新闻发布会上表示，巴安全部队、反恐部门、情报部门和警方在袭击发生后24小时内，对该省锡亚尔科特、古杰兰瓦拉、费萨拉巴德、卡苏尔等地开展了至少160次反恐搜捕行动。萨纳乌拉还介绍说，旁遮普省不会存在恐怖主义的避风港。

捷合作的成功将形成积极的示范效应，促进中国与中东欧国家在更大范围加强合作，将“一带一路”建设向欧洲传递延伸，具有全球性意义。俄罗斯媒体称，“实质上，中国领导人这次访问‘欧洲之心’，其意义已超出双边关系范畴”。“捷克成为中国中东欧战略的新起点。”德国媒体如是评价。

“捷克愿成为中东欧国家与中国合作的‘旗舰’。”特拉帕对两国合作前景充满期待。2014年和2015年，在布拉格相继举办了首届中国与中东欧国家地方领导人会议和卫生部长会议，中国—中东欧国家地方省州长联合会正式落户捷克，中国在中东欧首家中医中心在捷克的赫拉德茨—克洛洛维茨成立，中国银行布拉格分行成立，中捷之间开通了首条北京到布拉格的直飞航线。标志性的合作项目不断涌现，捷克越来越多地扮演中国同中东欧国家合作的桥梁与示范角色。

习近平主席此次访捷恰逢中国政府《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》颁布1周年。双方在框架下的合作优势互补、互利双赢，将为沿线国家共建“一带一路”起到示范作用，也有利于中国—中东欧关系和中欧关系的发展。

正如泽曼总统在为习近平主席举行的欢迎晚宴中所说，中国倡议的“一带一路”建设是全球梦想，把欧洲和亚洲连接起来。捷克赞赏中方为中国—中东欧国家合作所作贡献，愿同中方一道，推动捷中关系和中国—中东欧国家合作取得新的发展。

里程碑式访问，进一步覆盖外交版图

2014年3月，习近平主席成功访欧，并和欧盟领导人达成共识，共同打造中欧和平、增

超越双边范畴，具有全球性示范效应

国际社会看到，捷克地处“欧洲心脏”，中

数据，中国在2015年对捷克的投资比前一年增加了至少50%。特拉帕表示，未来的增长空间极其广阔。

在29日签署的《中华人民共和国和捷克共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》中，双方就加强“一带一路”建设合作，扩大贸易规模和双向投资，促进双边贸易平衡发展等又做了进一步的规划、细化，中捷经贸合作再上新台阶，前景可期。

联合声明中特别提到，中方欢迎捷克方希望成为中东欧地区金融中心的意愿。对此，捷克央行副行长托米谢克表示，中国银行去年在捷克开设分行为中国金融机构在捷克的发展开了好头。而捷克的信信集团在在中国迅速开展业务，已经成为中捷两国在金融领域合作的典范。

德国财经网报道称，中国国家主席的访问具有历史意义，显示出中捷两国合作进入“快车道”，未来中国对捷克有望出现“投资井喷”趋势。捷克《权利报》称，随着一系列合作文件的正式签署，捷中关系迅速升温，双边战略合作进入一个新阶段。

在中国和捷克共同取景拍摄的电影《有一个地方只有我们知道》里引用了哲学家尼采的一句话，“当我想以一个词来表达音乐时，我找到了维也纳；而当我想以一个词来表达神秘时，我只想到了布拉格”。不过，随着中捷两国往来不断密切，布拉格神秘的面纱已经渐渐揭开，为越来越多向往和平、友好的中国人所熟悉，双方命运共同体意识必将日益增强。

应对全球挑战，树立命运共同体意识

当前世界经济还处于深度调整期，形势复杂多变。与此同时，中国和捷克也都面临经济转型升级挑战，越是在这样的关键时期，中捷两国开展务实合作的意义就越深远。习近平主席在布拉格企业家代表团会上提出，中捷双方要树立命运共同体意识，在国际、地区、双边问题中加强协调配合，共同应对全球经济挑战，在合作中实现共同发展。

俄新社的报道指出，泽曼总统此前两次访华带去了人数众多的捷克企业家代表团，因为他认为中国是捷克商业的巨大机会。就像习近平主席所说，双方合作步伐越迈越大，越走越扎实，这离不开两国企业的努力，也为两国企业寻求进一步合作提供了广阔空间。

据捷克副外长特拉帕介绍，2015年中国对捷克出口比2014年增加了28%；而捷克对中国的出口比前一年增加了6.5%，与2009年相比则增加了一倍。按照捷克投资局的统计



马其顿等国切断了难民前往欧洲其他国家的“巴尔干通道”后，眼下已有4.6万名难民滞留希腊，其中至少1.4万人栖身在希腊边境城市伊多迈尼的帐篷营地中。图为不久前，两名难民儿童在希腊与马其顿边境地区玩耍。

新华社发

巴西经济重回正轨不轻松

本报驻巴西记者 颜欢

3月30日，巴西副总统米歇尔·特梅尔正式宣布，其领导的巴西民主运动党决定从执政联盟中退出，意味着这一占国会最多席位的党派与总统罗塞夫领导的劳工党关系破裂。多名政要身陷贪腐调查，罗塞夫弹劾危机、政府失去国会支持……迷雾重重的政治形势让原本困难复杂的巴西经济面临更多挑战。巴西咨询公司MCM主席克劳迪奥·贡萨雷斯撰文认为，要解决经济问题，首先要解决当前的政治乱局。尽管舆论普遍认为若罗塞夫遭到弹劾，特梅尔会接任总统一职，后者能够快速组织一支更务实的经济治理团队，但巴西劳动生产力低下、投资不足的痼疾非一日可除，除了中长期的政策疏导和调整，“没有任何奇迹能挽救目前的巴西经济”。

“一年半以来，国内经济形势急转直下，政治状况也变得极为脆弱复杂。这个国家正在经历1931年以来最严重的衰退。”巴西金砖国家政策研究中心研究员、里约天主教大学教授保罗·罗贝尔在接受本报记者采访时表示，巴西经济问题已将被政治问题放大，政府若不能改变观念、提出新的提振经济计划，未来两三年巴西经济还将持续下滑。

巴西央行近期的《焦点调查》报告显示，金融市场对2016年巴西经济走势更为悲观，经济学家们连续24周调降了今年的经济增长预期，预计衰退将进一步扩大到3.66%。而去年末，市场调查还认为今年的经济下跌趋势会有所缓和，负增长率在1%左右。如果预言成真，2014年至2016年三年间，巴西国内生产总值下水水平将达到6%至7%。

进入21世纪后，巴西经济快速增长，成为新兴经济体中的领头羊。然而全球大宗商品价格下跌，给巴西和其他依赖大宗商品出口的拉美国家带来了冲击。“亟待结构性改革的巴西经济在经历了十年顺利增长后，难以承受这样突然的转变。”巴西应用经济研究所国际研究部主任雷纳托·鲍曼在接受本报记者采访时指出，“政府没有及时采取应对措施，调整公共财政支出，缩减过于‘发达国家化’的福利政策，导致恶性通货膨胀、失业率高企，社会稳定受到影响”。

一年多来，经济持续停滞降低了巴西国民消费能力，导致以消费拉动增长的巴西传统模式丧失活力。巴西经济陷入困境。

“针对这个局面，政府没有作出有效的

决策。”保罗认为，提高生产部门税收、将基准利率升到14.25%不是解决问题的办法，反而会伤害消费者、企业和投资者对市场的信心；同时，政府还在提高最低工资水平、财政赤字越来越大。税费昂贵、家庭负债高企、工业缺乏竞争力、大宗商品疲软，巴西经济重回正轨不轻松。

有评论称，目前巴西正在经历的政治危机或将对该国的经济走势造成不可避免负面影响。“由经济引起的政治问题更是让政府难上加难。”保罗分析表示，“巴西的政党比较零散，光是组成国会的‘大’党派就超过29个，政局的发展方向比较模糊”。

3月22日，巴西政府表示要削减总计212亿巴西雷亚尔(约合59亿美元)的财政预算，以期实现财政收支基本盈余。巴西汇市和股市也随着政局变化坐上了过山车，在巴西警方带走前总统卢拉进行调查当天，其股市迅速上涨7%，雷亚尔对美元也上涨3%。

“巴西的大宗产品市场在回暖，政府要抓住机遇从经济下手才能使政局有所改观。”保罗表示，调整的效果不可能立竿见影，却是必要的。

(本报里约热内卢3月30日电)

面对挑战，缅甸新政府启航

本报驻泰国记者 张志文

3月30日，由全国民主联盟(简称“民盟”)提名的缅甸新任总统吴廷觉在联邦议会宣誓就职。第一副总统昂敏瑞和第二副总统亨利班提育也同时宣誓就职。

在上午举行的联邦议会会议上，当选的总统和副总统首先在联邦议会议长曼温凯丹面前宣誓就职。随后，曼温凯丹正式介绍了新政府的构成，新政府设21个部，共18名部长。其中民盟主席昂山素季担任外交部、总统府部、教育部及电力和能源部4部部长；来自军方的觉瑞中将、盛温中将和耶昂中将分别担任内政部长、国防部长和边境事务部长。在全国内阁成员中，有民盟成员6人，联邦巩固与发展党成员2人，独立人士7人和军方3人。

此次缅甸总统换届，是根据2015年举行的第二次联邦大选结果进行的。在去年的大选中，昂山素季领导的民盟获得联邦议会民族院和人民的绝对多数席位。3月10日，民盟推举吴廷觉作为候选人参加总统选举，并在15日进行的联邦议会投票中以最高票数获胜。

吴廷觉出生于缅甸仰光省，缅甸，有孟族血统。他是昂山素季的好友，曾共同就读于仰光市卫理公会高中。吴廷觉曾先后获得仰光大学经济学学士和硕士学位，曾赴英国伦敦大学计算机学院深造。他于1992年辞去政府公职后，加入民盟。吴廷觉妻子杜素素伦也是民盟成员，目前担任人民院国际关系委员会主席。

吴廷觉在随后举行的就职演说中表示，议会与新政府都是按照昂山素季领导的民盟的政策来组建的。新政府将致力于民族和解、国内和平、推动产生能够体现民主联邦制的宪法、提高人民生活水平。

此前，昂山素季和民盟曾多次表态，要推动经济、政治和社会等方面共同发展，尤其要推动全国民族和平进程。今年1月，昂山素季在独立节活动上再次强调，实现全国民族和解是首要任务，并表示欢迎尚未签署全国停火协议的少数民族武装参与缅甸和平进程。在新政府中，第二副总统亨利班提育来自少数民族，议会两院正副议长中也有少数民族人士，并且增设了民族事务部，突出显示新一届政府对民族问题的重视。

有分析人士认为，民盟领导的新政府仍需处理好与军方的关系。虽然民盟在选举中获得了广泛支持，但在议会还是内阁中，缅甸军方依然占有重要席位。在稍早前举行的建军节阅兵式上，国防军总司令敏昂莱表示，缅甸国防军必须在国家政治中发挥领导作用，并将支持宪法。

(本报曼谷3月30日电)